

(← 上接第B6版 )  
**指定文书**

由于每个申请人的个性不同，开放式的大文书很难进行横向或纵向比较，于是各大学除了大文书之外，通常会有额外的指定文书（supplement essay），国内专业中介机构称其为“小文书”。小文书的题目有可能变化，较难提前进行准备，要求在比较短的时间之内完成。

小文书的数量根据所选学校的不同而有所差异，但通常不少于5篇，甚至超过10篇。小文书的题目一般都比较具体，回答一个问题一般只要几句话就可以了。有很多小文书的题目可能是你想象不到的，不过花样翻新，万变不离其宗，大体上可以分为以下几个类别。回忆类：描述你的成长经历，包括学习、生活、个人兴趣爱好等；自省类：谈谈对你影响深刻的人物或者事件；启发类：说说择校原因；憧憬类：勾勒作为学校一份子的贡献或毕业后希望实现的目标。

学习成绩和课外活动是干巴巴的列表和数据，只能确定一名学生是否满足这个大学的基本需要。申请论文则是充满了个性的声音，可以帮助大学招生委员会了解这个学生是怎样的一个人。你是一个富有幽默感的数学天才，还是一个有天马行空想象力的写作好手？这些问题都有可能在入学申请文书上表现出来的。在招生官眼中，阅读一组写作良好的申请文书就相当于看见了活生生的学生站在了他的面前。对申请人来说，在标准化考试成绩相差无几的情况下，一组生动活泼的入学申请文书就大大提高了击败你竞争对手的砝码。

**申请文书上能不能吹牛？**

在写入学申请文书的时候，很多学生容易犯的一个大忌就是言过其实。无论从什么角度去考虑，我们都应该尽量展示一个真实的自己，申请文书上的信息显然不能脱离申请表上填写的那些内容，也不能和学校的正式成绩记录相矛盾。也就是说，入学申请文书中的信息必须基本上基于实际，不能杜撰。假如你写自己疯狂地爱上了科学，在将来某一天有可能突然发现一种神奇的科学现象，打开科学的大门，成为下一个牛顿，那么，非常不好意思，这样的文章基本上不会打动任何招生官，除非你在中学里的的确确获得过大家都公认的科学奖。

但是在回答有关考生个人性格上的一些问题时，我认为似乎并没有必要完全实事求是，这应该是一种自信的表现。因为无论是谁，无论再平常的人，过着再平常的生活，也一定有只属于自己的独一无二的经历。也许对于某一些人而言，这些特点比较明显，而对于另外一部分人而言，这些特点要花费更多的时间和精力去挖掘。所以只要肯思考，愿意花时间，我们每个人都一定能找到自己与众不同的独特的一面。作为家长，一定要动脑筋寻找关于申请人的有趣信息，用意想不到的精彩文书和诚意打动有血有肉的招生官。找工作面谈时，有很多候选人会答非所问，也有很多候选人会夸夸其谈。华裔虎妈们生活经历比考生多，在入学申请文书中能不能吹牛、吹多大尺寸的牛，家长可以参照找工作面谈时的习惯，帮助考生作出合理的选择。

**哪些题材最好不要去碰**

在写入学申请文书时，我们要尽量避免去评论历史名人和历史事件，招生官能从你描述的牛顿的故事里面知道你是怎样的人吗？文书表达的主要内容一定要是“关于你”的，你要表达一段你认为有趣的或者独特的经历。招生委员会的根本目的是了解你，而不是了解一段历史或者了解一个历史人物。

一定要避免敏感话题，因为你不知道招生委员会成员的个人偏见。也许大部分招生官是具有美国主流社会

价值观的，但是我们不能排除某些招生官有不同于多数人的观点。除非没有选择的余地，我建议大家申请文书写作中抛弃那些主流价值观已经形成定论的政治正确的主题，尝试换一个角度对问题进行探讨，最好是没有争议的例子。虎妈们平时一定要多了解一些美国社会的文化和历史，这对帮助子女在写作中选择具体的例子会有很大帮助的。

在申请文书写作中最好不要诉苦哭穷，露富摆阔，不要充满太多个人感情色彩。假定有考生写“我从小生活在贫民窟……”，这样的经历是不是一定能换取招生官的同情心？我估计没有人能够保证。当然你在贫民窟里面有精彩的故事，也许可以写这个题目。如果有人写，“父母的离异给我带来成长中的困难……”如果是故事的一个小插曲或者背景信息，自然无妨。但是，这里一定要控制住自己，写文书不是发泄感情，写文书是为了讨好招生官！

**哪些题材已经被人写烂了**

中国现在有一批顶尖的留学中介机构，有不少海归硕士、博士为他们工作，但是在中国二线城市里也有一批低水平的中介。虎妈们帮子女所写的入学申请文书一定要和中国三流中介代写的流水线文章所有不同。以下是被中国的三流中介写烂了的题材。

社区服务和志愿者。很多学生认为大学是想招收那些做了很多社区服务工作的学生，这是真实的。但是如果你从内心深处并不热衷于这种活动，则很难写出一篇动人的社区服务的文书出来。推而广之，你一定要避免选择一个听起来不错，但是你并不十分关心的话题。近年来，这类社区活动的文书几乎成为了凑数的代名词。各个中介都争相组织各种志愿者活动，用来“帮助”自己的签约客户。目前中国来的10个申请者里面有8个都参加过各种类型的社区志愿者活动，这简直就是拿招生官当傻子。

目前，在三流咨询师的忽悠下，虎妈们开始相信孩子的领导能力是进入顶尖名校的必要前提。于是大家都恨不得在文书中多提几句自己是如何克服万难，带领松散的团队逐步走向成功的。假定你的子女的确有这样的成功的案例，把它生动的写出来，这肯定会对申请有利。但是，你请三流中介凭空帮你编一个这样的故事出来就不一定明智了。美国顶尖大学当然是想要招收一批能够引领人类进步的领导者，但是他们也需要招一批能够为校园贡献多样性的学生。领导型人才只是人群中的一类，再说大家都是领导了，谁来当群众？你去领导谁？如果虎妈决定写这个题材，我建议要有非常具体的例子。下面的一些泛泛而谈的句子似乎已经被三流中介写烂了，“不想当将军的士兵就不是个好士兵，不想当班长的学生就不是个好学生”、“我是一班之长，策划能力和协调能力等方面出类拔萃，在集体中有很高的威信。在工作中敬业奉献，敢于管理，敢于负责，心系同学，为老师分忧，处处以身作则”……

另一个已经写烂了的题材则是，看我多用功！我头悬梁锥刺股，我挑灯夜读。无论是爬山、学习还是练习乐器……我历经千辛万苦，终于咬牙坚持到了最后，变得更加坚强……这种写作套路简直就和中国小学生优秀作文模板里面的样本差不多了。

**书写申请文书时的常见问题：**

华人虎妈如果要帮助子女代写入学申请文书，一定要避开没有太多实质性内容的陈述句，比如，“我是一个品学兼优的好学生”，我的“成绩名列前茅”。如果你的成绩真的名列前茅，你的推荐人肯定已经把把这个信息在推荐信里传递了，不用你再来详细赘述一遍。又比如，“我父母来自有五千年悠久历史的文明古国，地大

物博，勤劳勇敢。”这个就是废话了，因为每一个从中国来的人都具备这个特点，用不到你再来重复一次。

另一个问题是申请文书过于笼统，比如，“我想读哈佛大学，因为它是全世界最有名的大学”，在这里你没有具体说明希望读哪个专业，为什么希望读这个专业。要想增加录取机率，一定要多下功夫研究每一所学校的特色，文书中所涉及到的内容愈具体愈好。不能写成千篇一律的毫无特色的流水账式的文章。

假定一所大学要求申请者写一次活动或者印象深刻的经历，很多申请者通篇写此活动的时间、地点、内容，我担任什么职务，做了什么。这样写似乎有点不太合适。作为一个招生官，他自己的经历肯定非常丰富，他基本上不大可能会对一个中学生的锁事太感兴趣的，他更看重的是作为一个“人”，你是否善于从过往的经验中吸取经验教训，是否有独立的判断及思考能力，通过一次活动经历能否看出你有哪方面的品质。如果你仅仅写上“我有很强的领导能力，组织了班级的各项大型活动”这种泛泛的鉴定式文字，意义真的不太大，还不如举出一个小小的细节事例，在这个事例当中，能够体现出你的相关的组织和领导能力。

**一站式管家服务**

中国一批顶尖的留学中介机构已经可以提供“一条龙”服务了。留学中介首先给家长提供美国大学最新的留学资讯，请外籍和海归留学顾问讲授美国大学生活的各种情况，然后对具体的学生进行综合评估和定位；接着由资深顾问一对一的对考生进行专业辅导和语言培训。然后帮助学生订制个性化的申请方案，科学选校和专业，让申请有的放矢。部分留学中介甚至还有能力组织课外实习活动，提高学生的社会活动能力，润色提升申请人的资格。接下来就和家长一起，共同讨论考生的入学申请文书素材，发掘有助于申请的补充材料，指导申请文书的创作，优化考生个人背景中的闪光点。在申请截止日期前，留学中介机构会帮助学生填写申请表、递送申请材料，帮助考生准备面试及签证。最后留学中介通过在美国的代理人贴心妥当地安排接机和住宿安排。

中国的一流中介机构甚至还提供出国后的后续跟进服务，以及回国就业指导 and 学历认证。另外，转学对于很多学生来说是第二次选择人生方向的机会。中介机构会从申请时间、申请材料多角度出发，选择更适合学生的转学方案。甚至学生因为生病或有作弊等原因被学校劝退或开除以后，留学中介机构都有办法让学生转到另一个大学里继续留学，真所谓有钱能使鬼推磨。

对于华裔虎妈来讲，如果家长工作较忙，家庭经济条件较好，则完全可以聘请中介机构，帮子女代为申请。对于没有机会聘请留学中介服务的华裔来讲，子女入学申请文书让家长代为操笔，似乎也是可以理解的。在目前的状态下，华裔虎妈不仅要和其他美国人竞争，而且还要和国内来的留学生竞争。

总而言之，美国大学的申请文书是入学申请过程中相当重要的一个环节，华裔虎妈如果没有聘请专业人学中介的话，一定要参与到子女入学申请文书的写作过程中去。你选择的素材和内容不见得需要多么轰轰烈烈，多么刻骨铭心，只要于小处见感悟，用一滴水去折射太阳的光彩，让文章在情理之中却又在招生官的意料之外。大文书和小文书在申请的过程中发挥着不同的作用，最理想的效果是让什么文书发挥什么作用，让什么材料说什么话，每个部分各司其职，各立其功。在已经准备好的推荐信、大文书和简历的基础上，小文书就要展示上述材料中没有展示出的你的特点和想法，尽量避开大家都会提到的方面，根据自己的具体经历和性格特点来组织小文书。